

郑州高新区：金融赋能六个高地

► 岳鹏磊 本报特约通讯员 刘地

多端发力 优化科技金融体系

近年来，郑州高新区围绕金融供需两端、总量与结构发力，不断优化科技金融体系，激发金融发展活力，提升服务实体经济能力，为高质量发展赋能。

在精准服务金融需求端方面，为缓解“政银企”之间信息不对称等问题，郑州高新区打造中原中小企业成长指数服务平台，通过为企业精准画像，构建数据化评价体系，对科技型中小企业进行成长性全方位评测，并筛选出有成长潜力的优质企业，以政策支持 and 金融资源精准支持，帮助企业做大做强。

2022年，中原中小企业成长指数服务平台新增郑州市优质企业2500余家，累计达到7309家，评级企业4723家。郑州高新区累计入驻各类金融机构166家，上线信用、类信用产品69个；累计为2553家企业兑现奖补资金6139笔，总金额7.8亿元。同时，该指数平台首次实现5项政策共计6764.5万元企业奖补资金“免申即享”。该指数平台与合作银行通过智能匹配，主动抓取、推送企业融资需求等方式，为764家企业发放18.17亿元贷款。

在完善市场化金融供给端方面，郑州高新区依托科技金融广场、“资本力量”1+6系列活动等，不断打造创投高地、资本市场高地。

成立于2018年的科技金融广场，经过4年的发展，已初步形成河南省一

流创投机构集聚高地和中部地区科技金融服务高地之一。截至目前，科技金融广场累计注册基金和基金管理机构共154家，基金管理规模超1000亿元；推出金融服务超市，4年来累计组织各类活动200余场，帮助企业股权融资18亿元、信用类债权融资17亿元。同时，科技金融广场以基金招商带动资本招商，推动科之诚第三代半导体研究院和芯联芯创新科技研发中心落户郑州高新区。目前，科技金融广场二期建设工作已经启动，规划面积约5.3万平方米。

“资本力量”1+6系列活动，固定时间、固定节拍，开放科创金融供需资源并取得显著成效。2020年以来，郑州高新区内外企业包括信安通信、格威特、赛诺特、日立信、美港高科、超级智慧家等累计新增股权融资8.71亿元。

在强化政策性金融供给端方面，郑州高新区持续开展金融奖补资金兑现工作，共对193家优秀金融机构、企业予以政策兑现4821.59万元。

此外，郑州高新区通过设立10只国有基金、1亿元风险补偿资金池、1.5亿元应急转贷资金、4亿元规模的科技融资担保公司、1亿元规模的天健商业保理公司、挂牌服务协会等，形成股、债、担、资金融政策组合拳。截至目前，郑州高新区风险补偿池支持230家企业获得贷款6.2亿元；应急转贷周转资金业务累计发放41笔共计2.4亿元；科技担保公司在保余额累计约10亿元。天健商业保理公司累计支持企业融资5.76亿元。

梯度培育 多层次资本市场迸发活力

郑州高新区积极落实郑州市关于加快推进企业上市挂牌“千企展翼”行动，发布“百企”上市挂牌后备企业3年行动计划，设立重点企业上市工作专班，以“促新增、保存量、抓后备”为原则，构建“储备一批、培育一批、改制一批、辅导一批、挂牌一批、上市一批、融资一批”7个一批，“支持成熟企业上市、支持硬科技企业上科创板、支持“三创四新”企业上创业板、支持创新型中小企业上北交所”4个支持的上市推进格局，形成上市公司20家（存续13家）、新三板企业79家、四板企业764家、河南省重点上市后备企业37家、郑州市上市后备企业90家、郑州高新区上市后备企业200家的上市梯度培育体系。

在河南省、郑州市领导的协调下，郑州高新区与深圳证券交易所、全国中小企业股份转让系统等部门有效联动，形成了服务合力，成效显著。特别是深交所河南基地在郑州高新区揭牌以来，积极对接各方资源，开展相关工作，举办了“新三板转板上市战略意义与价值座谈会”等多场活动；走访了众智科技、润华集团、格威特等20余家上市后备企业，其中2022年支持会员单位众智科技、秋乐种业成功上市。

企业获得感更强了，银企关系更紧密了，金融生态更健康了……郑州高新区金融系统用责任和担当，在企业转型升级、实体经济发展、重点项目建设等巨幅画卷上挥毫泼墨，用源源不断的金融活水，不断推动经济航船行稳致远。

无锡高新区：累计设立海外研发机构31家



英臻科技(德国)研发中心揭牌仪式现场

本报讯 近日，在无锡高新区欧洲科技经贸访代表团见证下，无锡高新区企业金风科技、英臻科技和菲兰爱尔兰在德国挂牌海外研发中心，积极融入全球创新网络，以加快形成具有全球竞争力的开放创新生态。

为什么要到海外设立研发中心？在德国金风风能有限公司总经理吴国庆看来，我国企业“出海”不仅仅是抢订单，更重要的是创新升级。

德国金风科技的前身，为萨布吕肯应用科学大学的风能研究室，2008年通过技术转让被金风科技并购。借助金风科技的生产能力，德国公司制造的第一台1.5MW风电机组进入欧洲市场。

此外，无锡英臻科技有限公司通过设立海外研发中心，将与全球能源产业伙伴建立更为紧密的合作；无锡菲兰爱尔兰空气质量技术有限公司8年前就积极与德国的大学和研究机构开展多维度、多层次的交流与合作，

中德研发团队紧密合作，陆续启动了10多项研发项目。

近年来，无锡高新区企业主动“走出去”开展技术研发合作，累计设立海外研发机构31家。其中，威孚高科在丹麦、比利时布局了氢燃料电池研发中心；锡产微芯在意大利设立了先进传感器/模拟半导体技术研究中心；在母公司美的集团的全球布局框架下，小天鹅在美国、韩国、德国等建有洗衣机事业部等相关研发团队。

近年来，江苏省及无锡市均出台政策支持企业设立海外研发机构。近期，无锡高新区出台《无锡高新区关于加快推动具有世界影响力的高科技园区建设的若干政策》，将进一步支持企业设立海外研发机构，鼓励企业吸收更多海外优质资源、先进技术、先进装备，帮助企业贴近海外市场和用户开展产品研发等创新活动。

林叶

广州高新区：今年固定资产投资将达2500亿元

本报讯 从近日召开的广州市黄埔区、广州开发区高质量发展大会第一分会场主题研讨活动上获悉，广州高新区2023年拟实现固定资产投资2500亿元。

“我们将通过强化‘扩平台’和‘强引擎’，以大格局大空间支撑重大项目大产业，以重点项目建设带动有效投资持续扩大。”会上，广州市黄埔区、广州开发区发展和改革局局长杨元师表示，今年该区固定资产投资方面将实现3个“25%”，即全年固投增速达到25%；全区固投占广州市比重达25%，实现固投2500亿元；工业投资占固投比重超过25%，完成工业投资650亿元。

今年春节过后，广州市黄埔区、广州开发区相继召开高质量发展大会、中小企业高质量发展交流会等一系列活动。2023年，广州高新区将牢牢把握环珠江口100公里黄金内湾和广州海珠城规划建设的战略机遇，加快珠江、东江港口码头转型升级，全面启动10公里碧道建设。

中新广州知识城合作事务办四级调研员罗瑞勇表示：“2023年，中新广州知识城将冲刺完成固投1200亿元目标。我们有信心也有实力能完成这一目标。”

重点项目是稳投资的“强引擎”，也是促增长的“压舱石”。广州高新区今年计划安排240个重点建设项目，年度计划投资超900亿元。

广州高新区还将加强要素保障，推动项目建设提质增效。

在项目用地方面，广州高新区全年计划供应土地450公顷，其中工业用地占比达到60%，全力保障重大项目用地需求。

在项目筹建方面，广州高新区将加速推动氢能科技等一批重大项目早开工、快建设、早投产，确保全年统筹180个项目动工、120家企业投产。

在行政审批方面，广州高新区将加快审批速度赶超拆迁进度，力争实现开工在建面积超3000万平方米，推动城市更新工作“拆、治、兴”并举。

孙旭东 谢剑威 刘姜春

南通高新区：8个重点项目集中开工

本报讯 不负春光开好局，战鼓催征勇争先。近日，南通市通州区一季度项目集中开工暨康源电路项目开工仪式在南通高新区举行，吹响了项目建设的冲锋号。

此次南通高新区有8个项目参加集中开工。除计划总投资30亿元的康源电路一期项目外，还包括被正式列入2023年江苏省重大项目清单的利元亨新能源装备项目以及嘉盛精密制造、意朗动力等一批南通市级重大项目。这批项目涵盖了集成电路、新能源、智能装备等南通高新区重点产业发展领域，为全年经济工作良好开局奠定了坚实基础。

去年，南通高新区深入开展“招商引资突破年”“大项目突破年”活动，强作风、优环境、抓项目，持续锻造高质量发展“引擎”，2022年，总投资100亿元的高德新型电子元件项目、总投资50亿元的康源电子高端IC载板项目相继签约落户南通高新区，

19个重大项目开工建设，连续3个季度获得南通市项目建设“流动红旗”，以重大项目之“进”有力地支撑高质量发展之“稳”。

今年，南通高新区将以此次集中开工活动为新起点，以“开年就是开工、开工就要实干”的奋进姿态，以“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为，全力跑出项目建设加速度，全年力争新开工重大项目21个以上，为南通市通州区“打造新高地、建设硬核区”贡献更多“高新”力量。

下一步，瞄准战略性新兴产业和未来产业赛道，南通高新区将实行招商赛马机制，深入落实重大项目“周推进、月观摩、季开工”机制，力促项目早日竣工，加快形成经济增长点；深入落实《南通高新区提升营商环境、服务市场主体十条措施》，全力打造“万事好通、周到有解”营商环境，奋力实现一季度“开门红”、半年双过半、全年满堂彩。

张悦

石嘴山高新区推工业经济稳增长

满负荷生产，力争减量企业实现增长。

紧盯项目促投资。石嘴山高新区加快前期手续办理，加强要素保障，推进睿钦再生资源年处理5万吨废催化剂等25个续建项目尽快复工，推动宁夏海力电子有限公司绿色低碳电极箔项目等新建项目及早开工建设，持续

跟进金晶科技光电新材料等项目早日投产，加大石嘴山高新区220KV变电站、锂电池产业园给排水完善工程6个基础设施项目建设力度，补齐基础设施短板，争取35个项目一季度开工率达到80%以上。

精准招商添动能。石嘴山高新区通过“一对一”“点对点”“登门招商”等招商方式，开展与落地企业上下游合作伙伴的项目对接，以资本引资本、以企业引企业，提高招商成效；赴多地考察对接，依托价格、现

有厂房等资源优势，积极争取在石嘴山高新区扩大投资。

深化合作添动力。石嘴山高新区落实《2023年石嘴山市金融入园惠企“赶集”行动方案》，发挥金融服务高新区示范园区平台作用，积极筹备石嘴山高新区一季度政银企签约活动，建立知

识产权和供应链企业名录库，推动金融机构加大“知识产权质押融资贷款”“供应链融资贷款”等新型金融服务，进一步强化银企沟通，拓宽企业融资渠道，解决企业抵押物不足等融资难题，不断为实体经济造血、输血、活血，助力企业做强做大。

常雅静



石嘴山高新区赴山东省耐火材料集团考察对接。

济宁高新区“助企攀登”奋战“开门红”

负责人表示，包保小组来到生产一线详细了解企业生产规模、市场销售等生产经营状况和项目建设情况，了解企业复工复产过程中面临的困难与需求，“这让我们切实感受到了济宁高新区对企业的重视度以及干部队伍的决心和毅力，也让我们对未来发展充满信心。”

为进一步促进市场主体加快恢复，激发消费活力、扩大居民消费，济宁高新区率先开展“惠享高新 乐购新城”消费券发放活动。济宁高新区还出台了《关于支持商贸流通及文化旅游业发展促进消费增长的政策措施》，预计全年将配套不低于4000万

元的扶持资金(含契税消费券)，支持济宁高新区促消费活动开展，助力商贸经济迅速回温。

每周四，在济宁高新区上班的韩女士都会定好9:59的闹钟，提醒自己上网抢优惠券。“像满200元减50元的券一般10秒钟就抢没了，满400元减100元的券抢得更快。这些券吃饭、加油都能用，十分方便。”韩女士表示。

近年来，济宁高新区通过大力实施“助企攀登”活动，及时上报企业技术改造等项目，争取上级优惠政策支持，通过点对点走访企业，及时发现企业技改难题，畅通企业技改路径。

“驻企干部给了我们很大的帮助。对于相关惠企政策，他们会帮忙联系有关部门，确定有关申报条件。”山东天虹纺织公司生产部副经理刘玉华说，“2023年，我们将根据市场和行业发展变化，继续以创新为基点，实行技术创新、产品创新和管理创新，进行全方位突围突破，实现稳定增长，为济宁市的经济发展继续作出贡献。”

下一步，济宁高新区将持续发力，聚焦“又高又新”主责主业，以“助企攀登”活动为突破口，精准施策，聚力在经济高质量发展上求突破、开新局。

郭家宁

春回大地，万物竞发。春节假期过后，济宁高新区第一时间召开2023年高质量发展动员暨干部作风建设大会，坚持早谋划、早部署、早落实的原则，动员该高新区上下保持定力、担当作为、真抓实干；实施一系列惠企政策，多措并举开展“助企攀登”活动，组织人员深入企业督促、指导、帮助，推动企业快速投入生产以实现“开门红”。

接着，济宁高新区迅速组建20余个包保小组，由该高新区主要领导带头，全覆盖式走访开工企业，深入200余家企业展开实地调研活动。艾美科健(中国)生物医药有限公司研发